剧村融合站被称为"1+5+X"。其中,"1" 态,为居民带来了便利和乐趣。 指的是 220 千伏剧村变电站,"5"指的是创 新、协调、绿色、开放、共享五大功能分区, "X"则指的是融合边缘计算、智能充放电、综

特斯拉入华 10 年

的时期。公安部数据显示,截至 2023 年底, 球供应链体系。

中国车主超 170万

2014年4月22日,第一批中国车主从 场新能源零售渗透率已经超过50%。

特斯拉 CEO 埃隆·马斯克手中接过 Model S 特斯拉快速成长发展的背后,离不开

车钥匙。记者从特斯拉中国获悉,2014年至 "中国速度"的加持。特斯拉上海超级工厂自

自特斯拉 2014 年进入中国市场后,前 平均 30 多秒下线一辆整车。目前,上海超级

三年累计在华交付了 2.12 万辆车。到了 工厂仍是特斯拉全球主要的出口中心,2023

2017年,特斯拉在中国销售超过2万辆,相 年累计交付量达到94.7万辆,在其全球产能

2021年翻倍增长至32.07万辆。2022—2023 组装车间和一个研发中心,通过零部件的本

年,特斯拉中国市场销量分别为43.98万辆 土化转移、新零部件的本土开发和产能扩

以及 60.37 万辆, 同比增长 37.1%以及 充,在短时间内实现了零部件本土化率 95%

全国新能源汽车保有量达 2041 万辆,占汽 值得一提的是,目前在上海、苏州、宁

车总量的 6.07%;其中纯电动汽车保有量 波、南通等长三角地区已形成汇聚电池、汽

1552万辆,占新能源汽车保有量的76.04%。 车芯片、自动驾驶系统、汽车内饰、精密加工

乘联会数据显示,4月上半月,中国乘用车市 等新能源汽车零部件的全生态链。(浦帆)

这十年,也是中国新能源汽车飞速发展 过 400 家,超 60 家供应商已进入特斯拉全

假村,而是雄安新区容东片区的一座变电 数据折算碳排放量,实时监测河北碳排放、

走进雄安新区容东片区新华书店,各式 合能源供应、绿能健身、应急避难等元素,推 各样的 AI 智能机器人,吸引着顾客的目光。 带来了别样的"科技+书香"体验。

今年是雄安新区设立的第七年。七年 动北斗、5G、数字货币、S2G 充电等 X 种新业 在这里,你可以向引导机器人问路,喝杯咖

道、清澈的室内泳池……这里并不是某个度 省首个"双碳"监测平台,该平台通过电力大 验朗读亭,还有可以 24 小时自主看、读、购

除了体验科技,你也可以在这里给未来 啡图书吧等诸多设施。 的自己寄一张明信片,在萌宠乐园和小动物



这些年来,在北京的"中关村",诞生了 "中关村",这就是雄安新区中关村科技园。

2023年8月30日揭牌的雄安新区中关 时,在这里购买图书,还可以体验 RFID(射 村科技园,拥有集成服务中心、企业服务中 心、展示中心、共享路演厅、共享会议室、咖

其中,集成服务中心,把金融、科技、知 拥抱科技的容东片区新华书店,为顾客 条,延伸到雄安,让北京疏解企业在雄安也 能享受到和北京中关村一样的产业服务。中

关村科技园企业服务中心分中心,则可以为 企业提供线上线下"一站式""零距离"政务 服务,有效解决北京非首都功能疏解企业异

此外,园区还打造了创新+的"X-Party" 平台,将文化、创意、服务与企业科技创新、 园区运营发展、企业沟通交流相融合,打造 有态度、有温度的园区创新文化氛围。

目前,园区高效聚集了首批入驻企业, 括竹云科技、眼神科技、妙心生物、憨猴科技

上海二十冶西南公司召开党群工作例会 暨党纪学习教育工作专题会议

4月18日,上海二十治西南公司党委 进行深入学习。随后党群工作部、人力资源 提出要求,他表示:全体党员干部要高度重

组织召开 2024 年一季度党群工作例会暨 部和办公室依次总结一季度工作完成情 视本次党纪学习教育,原原本本学习《中国 况,部署二季度工作任务。 会议进行了"第一议题"学习,重点对 会上,党群部宣读了《上海二十治西南 研讨,提升学习效果,教育工作专班相关人

习近平总书记关于总体国家安全观系列重 分公司党纪学习教育工作方案》,分公司党 员要切实履行好带头学习、监督成果、过程 要指示批示精神和中央纪委三次全会精神 委书记、总经理杨阳就本次学习教育工作 报道的职责,促进学习成果转化。(王思思)

今世缘:智能化改造 为传统酿酒插上腾飞翅膀

走进今世缘酒业智能化酿酒车间,看 不到传统酿酒中的人工撒醅、看"花"接酒 等场景,取而代之的是智能机器人、无人行 车等现代化生产装备。现场操作工仅有几 个人,且多是科班出身的年轻人。

"现代科学嫁接传统酿造工艺,不仅让 今世缘酒拥有了稳定品质,还有效解决了 人力资源、劳动强度、生产安全等问题,节 约了人力和管理成本。"今世缘酒业副总监 兼酿酒中心主任金绍武说。智能化车间与 手工车间相比,生产效率提高了2.75倍,装 甑效率提升了5.4%,年人均产酒量提升了 390%,能耗节约40%,真正做到了高质量、

近年来, 今世缘在白酒生产科技研发 及装备方面始终处于行业领先地位。早在 的研发,并在白酒调配、库存管理等方面启 统、质量全流程溯源系统构建数字化、信息

标杆,今世缘运用 SAP、MES 智慧工厂系 程监控"可视化"与过程溯源。



动自动化和信息化升级。2015年,中国首套 化系统,实现了白酒生产的原辅料自动配 厂区技改扩能项目。未来将建立支持数字 装甑机器人生产线在今世缘投产。2016年, 送、智能配料、智能装甑、智能分级接酒、物 化、网络化、自动化的5G专网,厂区网络能 中国酒业协会授予今世缘"中国白酒智能 联网测温等工序全流程的数字化。其中, 够对工业现场总线协议进行适配,实现生 化酿酒示范车间"称号。今年,在第二十一 MES系统涵盖了生产计划管理、酿酒生产 产网和信息网的双网融合互通,通过多种 届中国智能制造岁末盘点颁奖典礼上,今 控制、生产质量管理、窖池物联网、能耗管 通讯协议的融合和可进行大数据存储的实 世缘酒业智能制造应用案例《智能化改造, 理、大数据分析等模块,系统实时监测原酒 时数据库的建立,实现数据集成和可视化。 提升今世缘生产全流程管控能力》荣获 酿造过程中的工艺参数,在线反映生产执 在建智能网带物流系统,包含厂区智能物 行状态,对关键工艺节点质量指标进行自 流系统、厂区智能仓储系统,通过 AGV、 作为酿酒行业智能化酿造转型升级的 动判定,并形成报警提示,全面实现生产过 RGV 解决订单品种密集的码放问题,并实

▶▶▶[上接 P1]———

传统产业加快转型从"芯"开始

绿色工厂的标识让企业原有的业务获 得了更多订单,而他们却不满足于此,今年 以来,企业为不少新兴产业开发了新的铸件 产品。那么为了进军新赛道,他们是怎么做 的呢? 记者从企业新建的研发大楼里找到了 答案。在这里,记者见到了企业负责人吴勤 芳,作为清华大学毕业的博士,他对人才极 为重视。为了增强创新能力,今年一季度他 们加大了人才招聘力度。

让记者没想到的是,这些新入职的员工 大多是博士硕士,但他们所学的几乎都不是 铸造专业。记者坐下来和他们聊了聊,他们 当中有学金属材料的博士,有从国外留学回 来的汽车工程师,还有不少刚刚从校园走出 来的年轻人。尽管他们来自不同领域,但是 他们却给出了一个几乎相同的回答:"传统 制造业需要年轻人的加入,我们对铸造业很 有信心,这个行业肯定会往前走。"

吴勤芳告诉记者,他开辟新领域的底气 也来源于这些朝气蓬勃的年轻人。就在记者 采访的这几天,团队为光伏企业研发的一体 式配件开发完成。新的尝试不像以前来图加 工的模式,而是为客户提供融合了制造和设 计的全流程服务。吴勤芳说,未来不单单在 光伏行业,还有新能源汽车,包括氢能的发 动机等等,他们都可以用这种方式去开拓。

数据显示,2024年1—2月我国铸件出 口总量 88.5 万吨,同比增长 21.2%。

截至目前我国铸造行业共有39家单项 冠军企业、21 项单项冠军产品以及 214 家专

在山东淄博,一家不锈钢企业前不久投 资引入了全球首台 4 万瓦坡口激光切割机, 智能设备的投入使用,可以将多尺寸、多形 状的不锈钢零件在生产线上一次性完成,产 品可以应用于海洋船舶、医疗器械、高端装

向新向绿向前,属于铸造业的美好蓝图

应链体系和一流的"中国智造"能力,实现了

以上,仅特斯拉签约的本土一级供应商已超

绿色化转型不断突破。位于江西景德镇 的一家陶瓷企业,一批最新研发的芝麻白轻 石新材料刚刚下线,而它们却是由粉煤灰。 煤矸石等工业固废制作而成。目前,从这间 工厂运出的每一块轻石材料,八成以上原料 国家信息中心经济预测部产业研究室

通过对重点传统行业的产品产量、增加值增 速、利润等数据进行研究,有了一个新的发

进入今年一季度以来,传统产业的活跃 度在不断攀升。 国家信息中心经济预测部产业研究室

主任魏琪嘉说,这项数据表明在各类利好政 策加持下,我国传统产业发展的潜力是不断 涌现的,特别是技术向产业赋能的态势十分

今年一季度,传统产业供需平衡进一步 改善,转型升级动力更加明显,很多地方通 过发展先进制造业集群,实现了产业链各环 节的协同发展。传统产业再上一层楼,对推 动经济的高质量发展将起到重要作用。

世界关注中国经济"新生力" 在新能源领域,中国产品正源源不断走 "要扩大高水平对外开放,为发展新质 产力的题中之义。中国近年来不断加强国

可持续发展和绿色物流领域,中国市场和 技交流合作不断深化。 来自中国的大量创新为行业带来广阔发展 扩大高水平对外开放是发展新质生

分享共进 为开放合作营造新生态

当前,一些国家企图以"小院高墙""脱 钩断链"等手段封锁技术流动、高筑贸易壁 垒, 谋求垄断创新生态, 加剧世界科技鸿 沟,阻碍全球发展。世界因此更加关注,中 国将以何种方式发展新质生产力?

出国门,推动全球绿色转型进程。2023年, 生产力营造良好国际环境""积极引进国内 际交流合作,加快构建全方位、多层次、宽领 以电动载人汽车、锂离子蓄电池和太阳能 外一流研发机构""中国开放的大门会越开 域的科技开放合作新格局。去年11月,中国 蓄电池为代表的中国"新三样"出口在全球 越大,我们愿意同世界各国加强交流合作, 发布《国际科技合作倡议》,倡导构建开放自 贸易疲软背景下逆势增长,同比增长高达 欢迎更多外国企业来华投资发展"……开 由的国际科技合作生态,探索互利共赢的全 绿色发展是高质量发展的底色,新质生 展新质生产力的要义与方式。

生能源领域的领跑者,中国加快发展新质 越来越重要的作用。深入实施"一带一路" 正拓展中国经济发展的纵深,也为世界经济 生产力,将进一步为全球绿色转型增添活 科技创新行动计划等,中国持续为全球重 注入新动能,为绿色发展增添新活力,为全 力。全球物流服务供应商 DHL 快递全球首 大议题和科技挑战贡献中国智慧。与此同 球开放合作创造新生态。新质生产力的世 席执行官蒋明燊表示,国际物流行业正朝 时,在国际热核聚变实验堆计划、平方公里 界意义,将在中国与世界书写的合作共赢故 着更绿色、更清洁的方向发展,与中国积极 阵列射电望远镜、黑洞探测等国际科技合 事中不断丰富。 推进绿色与数字化转型不谋而合。尤其在 作项目中,中国科学家贡献良多,对外科

公告。 对合股份有限公司、途中心支公司信州支公司 4月22日因营业场所地址变更,换发《中华人 设合许可证》,现依照法律、行政法规和其他规定 名称:阳光财产保险股份有限公司上饶中心支公司信 范围:由阳光财产保险股份有限公司江西省分公司授 ●咨询电话:18886006495 韦先生 发证机关,国家金融监督管理总局上饶监管分局许可证编1 号:00147508

放的中国,用开放的姿态和行动,点明了发 球科技创新合作新模式,促进科技创新成果 互惠互享,让科技进步惠及全人类。 产力本身就是绿色生产力。作为全球可再 近年来,中国在全球创新版图中发挥着 因"新"而活,向"新"而进,新质生产力

受委托,我公司定于2024年5月6日下午14:30时在我公司会议室公 ●报名、展示时间:2024年4月28日至2024年4月30日14时 ●报名地点:贵州省贵阳市南明区花果园彭家湾项目 C 区第 10(贵阳国际 中心2号)栋1单元32层12号【花果园社区】 (款项汇至指定银行账户,以银行到账时间为准)

从科技、人才、创新三个关键词看山东新质生产力

的"行走先行区 看绿色低碳高质量发展"媒 体行活动,记者走进济南、淄博、潍坊、青岛、 步开展临床培训及临床试验研究,成功实施 烟台、威海等6个地市的近20家企业、园区。 60多例远程手术,成功率100%,推广后预计

征。而对于未来新质生产力的发展,科技、人 AI 应用 才、创新仍然是发力点。

科技,变不可能为可能

手"手术机器人,为远在3000公里外的贵州 甚至可以"卷"起来。 患者,成功实施膀胱癌根治性手术,这是全 球首例国产原研腔镜手术机器人的远程人像卷轴一样被收纳。公司总经理、首席科学

划专项,继两臂、三臂手术机器人推出后,四 可回收利用率,远超现在液晶电视的70%-臂机器人正在进行临床注册,届时将打破美 80%。' 国达芬奇手术机器人在医疗手术机器人领

作为"一带一路"重要节点城市和"21世 纪海上丝绸之路"节点港口,厦门港的"朋友 圈"正不断扩大,推动厦门与"一带一路"共

最新数据显示,厦门港现有集装箱航线 173条,通达全球57个国家和地区的156座 港口,其中"丝路海运"航线59条,途经28个 国家86个港口。截至今年2月初,从厦门港 始发的"丝路海运"航线累计开行突破1万 近年来,立足"丝路海运"中心城市区位

优势,围绕"共商港航合作、共建丝路通道、 共享经贸繁荣"主线,厦门税务部门为航运 产业集群提供优质涉税服务和税惠政策辅 导,助力其扬帆起航。

馆、生产线及新投用的园区时,记者发现,通 球员信息,并能根据客户需求进行个性化查 过这3个关键词实现"蝶变",制造"惊喜", 询、提醒等丰富的设置。这是青岛海信视像 "驰骋"高质量发展"赛道",是它们的共同特 科技股份有限公司即将上线的欧洲杯观球

前观看节目的日子一去不复返,如今,电视 机不仅是彩色、液晶、高清、薄屏、大尺寸的, 2020年,威海威高集团创新研发的"妙 而且还有各种智慧功能,能像人一样交流,

一船一策建立专属涉税项目档案

船舶运力是建设国际航运中心的航运

要素重要指标之一。数据显示,截至今年3

月,厦门市航运企业、船舶数量规模居福建

省前列,在全国范围内共有厦门籍大型运输

货船 289 艘;翔安区是厦门船运行业集中

地,目前已集中该市六成的航运运力,预计

2024年还将有约70万载重吨的运力陆续投

"妙手"手术机器人是国家科技支撑计 消耗。"而且激光电视全生命周期有92%的



"产业结构调整对海信而言,当前看是 一碗饭,长远看就是一条命"。谈起海信,很 多人的印象可能还停留在普通家电企业上。 然而,经过50多年发展和产业布局,其已从 曾经的家电企业,延伸拓展到光通信、医疗 设备、智慧交通、智慧城市等 ICT 技术领域, 并形成核心竞争优势。

实践经验证明,"产业升级,需要人才先 行。"在进入这些新产业、新领域时,海信遵 医疗设备等产业的过程中,高端人才发挥着

福建经济观察:税惠助厦门港扬帆起航

艘,总运力规模约70万载重吨。在船舶停运检

近日,一节国产火车头在厦门港远海码

作为新一代信息技术龙头企业,位于济 全球首创"动力总成"模式,再到自主研发重 南高新区的浪潮集团,就人才工作构建起 型商用车动力总成、农业装备 CVT 动力总 "四梁八柱"。针对企业高质量发展的"领头 成、液压动力总成、新能源动力总成……这 提高额度;建立急需紧缺人才需求目录,精 术的是一线工人。"在位于潍坊高密的豪迈

模,进一步完善有利于人才成长的培养机 新成果,将从量变实现质变。 制,聚焦高精尖缺导向,面向高端人才、青年 优秀人才、海外人才等,分门别类开展培养 位员工都参与到创新实践中,"每0.1%的提 工作,并畅通人才发展通道,建立职务和职

每个0.1%的累加,在4年内实现了柴油机热

作为曾经寸步难行的国企,潍柴的成功 不断地汇聚新质生产力。 经验在于改革创新。从中国首款具有自主知

提高,中国厦门外轮代理有限公司物流业务

受增值税留抵退税政策,2019年以来共计享不断发展,2023年实现船舶代理艘次量同比

今。该集团董事、副总经理唐立星坦言、这些 同时,浪潮持续扩大高校毕业生引进规 念符合企业实际,"如果发动大家智慧来创

本体热效率 53.09%柴油机在天津发布。10 动脉导管、山东舜丰生物科技研制"基因质 年来,潍柴动力科研团队潜心攻关创新,以 剪"打破国际技术垄断、威海拓展纤维具管 效率的 4 次跨越,树立了全球柴油机热效率 验室研发出首款国产雪腊……在山东,各行 各业瞄准前沿科技,用人才和创新力,源源

生产经营,跑出厦门港"加速度"。

直连式便利涉税服务,便于高质效开展各项

能化成为集装箱产业必然的发展方向,智慧 和绿色成为传统码头提质升级的核心词。

近两年来,税务部门辅导厦门海润集装 子发票等涉税服务。中国厦门外轮代理有限 断优化迭代全智能化码头改造,当好"海」

企业特点优化服务举措,创新"以船施策"工 头顺利完成吊装作业,由集装箱船载运经停 公司负责人潘铁彬称,企业享受到税务部门 开路先锋"。

数字阅读时代,实体书店如何突围?

厦门市翔安区税务部门根据辖区船运

一些书店坚守本色,也有书店悄然转 店租金等运营成本较高,往往靠"图书+X"的 型。关闭与重张之间、变与不变之间,实体书 运营模式,引入咖啡、文创、轻餐饮等才能勉 店的独立价值也被重新审视。

成年国民数字化阅读倾向进一步增强,手机 童阅读的图书摆放在少儿图书区。 移动阅读成为主要形式。"数读"比"纸读"更 受青睐的背景卜,选择"拿-读"的成年国民不足半数。

在某问答社区上,一则"为什么大家不 变。 愿意选择读纸质书"的帖子下,有网友回复: 中国书刊发行业协会理事长艾立民告 剧场"参加演出。戏剧店提出"创意共生"口

数据显示,过去一年,短视频电商成为仅 全国实体书店联盟计划"书萌"发起人 凌云说,实体书店经营不易,一直在努力创新。 多。资深业内人士三石认为,低价直播模式对 台,具备打造线下优质社交的优势。 实体书店销售冲击巨大。有业内人士表示,线 同济大学建筑设计专业学生沈含章说,

数字化时代,在人们阅读习惯日渐改 种类、服务质量到环境,都无法满足当下消

强收支平衡,"多元经营下,一些书店不重视 图书质量,什么好卖摆什么。" 有读者告诉记者,带着孩子去书店选

第二十次全国国民阅读调查发现,我国 书,发现书品"参差不齐",甚至有不适宜儿 经营形态正在从"以货为本"向"以场为本"

"坐地铁、挤公交,电子书可以随时读",也有 诉记者,目前实体书店转型呈现"四大转变" 号,孵化原创戏剧,与各类艺术院校携手变 网友坦言:"下班回家只想刷短视频,根本想 ——从单纯卖书向提供阅读服务的转变、从 身"产学研"基地,探索根据热门题材生成并 卖场到阅读空间的转变、从线下到线上线下 反向输出戏剧作品。 除了阅读习惯的改变,实体书店的市场 融合发展的转变、从单一经营到多元化经营

次于平台电商的第二大图书销售渠道,实体书 孙谦说,实体书店可以帮读者更方便地找到 现在的书店更像书房、讲堂、展厅、剧场、会场、 店的市场份额进一步降至11.93%,仅占一成 心仪的书,也能成为交友和思想交流的平 文苑、客厅……书店运营者集图书发行商、文

现在不少书店空间美、有个性,活动丰富、体

店。"线下场景中,产品、服务与消费者的接 今年 1 月举办的 2024 中国书店大会以

"创新,重塑书店价值"为主题,鼓励书店创 新管理、创新服务、转变思路。孙谦说,书店

书院,戏剧店成为戏剧迷们的"天堂俱见 近年来,实体书店正历经前所未有的转 部"。他们不仅可定期获得戏剧大咖的推荐 书单,还能参加剧本朗读会,在书店里的"小

> 由。"上海世纪朵云文化发展有限公司总经理 化服务商、空间运营商"三位一体"。

数字化浪潮下,人们的阅读习惯悄然改 变,读书的时间、空间也不断压缩。那么,人 沉浸阅读体验,让书店成为一种生活方式。 们究竟为何要去书店? 实体书店是否仍有存 南开大学新闻与传播学院副教授马玛

洁认为,"即使在互联网时代,人们也不能抵 同时,当书店凭借"高颜值"成为"网红 所有生活都留存于虚拟空间,依然需要! 店", 琳琅满目的文创产品和咖啡甜点代替 '附近'建立联系。在这样的背景下,书店市 书籍成为"主角",人们也在思考:书店的独 带给读者更丰富的'在场'体验。" 立价值与核心竞争力在哪里? 在三石看来,当下大部分实体书店零售

刚刚过去的3月,北京海淀,被誉为"百 万学子大书房"的中关村图书大厦重张开 模式,即场、货、人模式,而新的商业模式是 先精准获客、其次留存、然后转化,即人、货、 汤模式。同时,实体书店零售和销售方式要 从"物以类聚"向"人以群分"转化。

业内人士认为,提升"选品特色"是书店 的灵魂。实体书店可以靠"颜值"吸引读者, 但最终能留住读者的仍是"内涵"。天津市河 经过调查、筛选等,贴近读者需求,只有保持 独有的"选品特色",才能吸引更多读者。

不少受访专家认为,书店应进一步深入 百姓生活场域,走入街道社区、乡村农家,在 进一步明确服务对象的基础上,降低运营成 本。"离开城市中心的商圈,走向更广阔的基 西区图书馆副馆长徐瑞琳表示,图书选品要 层,或许可以赋予书店新的发展契机和生命 力。"马瑞洁说。

"书店是城市里的文化之光,是不可或缺 近年来,一系列扶持实体书店发展的政 的精神绿洲。对于爱书人来说,书店是不灭 策陆续出台。2023年发布的《关于推动实体 的理想。"孙谦说。书店连接着文化空间、社 书店参与公共文化服务的通知》提出,支持 会空间、精神空间,只有坚持以知识服务为 实体书店参与政府购买公共文化服务项目, 宗旨,以大文化为目标市场,才能成为读者 引导实体书店参与公共文化服务网络建设, 心中永远温暖的那束光。

機構: 55元/行/天 13字1行 广告機 1 3 3 0 8 0 8 2 1 8 9 微信: 13308082189